

山阳区法院

为大局服务 为人民司法

本报记者 郭嘉莉

核心提示

党的二十大报告提出,必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

在习近平法治思想的引领下,山阳区法院以时间为纸,以奋斗为笔,紧扣“公正与效率”工作主题,把握“拼搏竞进、勇争一流”要旨,始终与法治进程同向、与时代脉搏同频、与市域发展同步,用心用情勾勒大局服务、为人民司法新图景,浓墨重彩绘就审判工作现代化新篇章。

“佩”有国徽的一份份裁判文书,是公平正义的象征;“浸”有当事人心声的一面面锦旗,是初心为民的写照……山阳区法院人把铮铮誓言付诸司法为民的生动实践,以实际行动为新中国成立75周年献礼。

同频共振

书写服务大局新篇章

发展离不开法治的护航。山阳区法院聚焦中心大局,坚持办理与治理并重,通过综合施策、多措并举、精准发力,在护航高质量发展中展现担当作为。

持续优化营商环境。服务保障“六稳”“六保”,出台辖区企业送达地址确认公示制度等便利企业举措,常态化走访辖区企业,为企业办实事、解难题。畅通涉企案件办理“绿色通道”,全市首家推行涉企案件加贴“绿标签”制度,综合运用“三二一”诉前调解工作法推进涉企纠纷实质性化解。

助力稳经济增信心。严厉打击破坏市场秩序犯

罪,审结非法经营、假冒注册商标罪等案件4件7人,维护市场公正公平。严厉整治“霸王条款”、消费欺诈、预付式消费陷阱等行为,依法敢用、善用惩罚性赔偿,判决网上销售劣质油油的商家李某退一赔三。妥善化解加工承揽、租赁、物流运输等合同纠纷2776件,896件合同纠纷通过调解、和解方式解决,帮助中小微企业互谅互让、守望相助。

加强法治宣传教育。全面落实普法责任制,充分利用抖音、微博等互联网媒体平台,用小案例讲述大道理,引领社会行为规范。2023年至今,开展“公众开放日”和送法进机关、进校园、进乡村、进社区、进企业、进军营等活动111次,为社会各界2000余人次上好法治公开课。

依法履职

展现司法主责新作为

公正与效率是实践高质量人民司法的核心要义。山阳区法院紧紧抓住审判工作这个牛鼻子,严厉打击刑事犯罪,多元化化解矛盾纠纷,着力构建共建共治共享新格局。

做优刑事审判。充分发挥打击职能,实施重点突破。严惩故意伤害、抢劫、强奸、涉毒等严重危害社会治安犯罪,常态化开展扫黑除恶斗争,高效审结电信诈骗、开设赌场、网络赌博及关联犯罪案件,助力高水平平安建设。2023年以来,共审结各类刑事案件476件,其中有严重扰乱医疗美容行业经营秩序的恶势力犯罪团伙,有非法倾倒固体废物的污染环境犯罪,也有因非法盗掘古文化遗址而被追究刑事责任的……

做优行政审判。平等保护各方面主体合法权益,审结行政诉讼案件87件,向行政机关发出司法建议6份。行政机关负责人出庭应诉率逐年提高,让老百姓官能见面,行政争议实质性化解正在成为常态。借助法检会商机制,邀请检察机关全程参与行政争议化解,就行政执法共性问题联合预警,助力行政执法不断规范,一体推进法治焦作、法治政府、法治社会建设。

做实多元解纷。扎实开展源头治理,积极推进人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格,构建人民调解、行政调解、司法调解、信访调解、仲裁调解、群团调解“六位一体”的矛盾纠纷预防与化解新格局。积极开展诉前调解,坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,以“诉前调确”“诉前调书”为突破口,推动矛盾纠纷实质性化解。2023年以来,诉前调解成功案件3664件,调解成功率64.46%,实现近三年山阳区诉讼案件数量首次下降,新时代“枫桥经验”在山阳区法院开花结果。

如我在诉

开启司法为民“新征程”

民之所忧,我必念之,民之所盼,我必行之。山阳区法院始终聚焦人民群众急难愁盼问题,以“如我在诉、如我在执”的为民情怀,真真切切让群众感受到司法为民的力度和温度。

“我没想到这么快就立案了,没有来往的舟车劳顿,也节约了不少时间和精力,真是太方便了。”只等了不到10分钟,李女士就在山阳区法院完成了跨越立案手续。为做优立案诉服工作,该院出台了《关于规范立案工作的“六项措施”和“八个禁止”》,畅通立案渠道、落实一次性告知、提供司法救助……让当事人从递交诉状到兑现“真金白银”的用时不断缩短。

“真心感谢法官为民着想,为解民忧。”顶着火辣辣的太阳,当事人给法院送来一面锦旗,感谢法官定分止争,维护了当事人的合法权益。近年来,该院以“如我在诉”的意识办好关系民心向背的每一起案件。妥善审结教育、医疗、养老、育幼、社会保障等民生领域案件,加强妇女、儿童、老年人、残疾



山阳区法院举行宪法宣誓仪式。

本报记者 郭嘉莉 摄

人权益保护,持续开展涉农民工工资案件专项活动,一年多来,为468名农民工追回劳动报酬545万元,守护劳动者钱袋子。

“没想到我的这点事,法官这么认真地对待。”今年4月,申请人刘某专门打来电话,感谢法院对其案件执行完毕。“小案”不“小办”,件件系民心,山阳区法院切实做到解决小案件、服务大民生,让人民群众对公平正义更加可感可触。2023年以来,该院共受理执行案件7573件,执结6732件,执行到位6.4935亿元。同时,该院联合山阳公安分局成立全市首家打击拒执犯罪联合工作站,常态化开展“豫剑执行”集中执行专项行动,2023年以来,共拘留71人,追究拒执罪5人,全力保障胜诉当事人的合法权益。

培根铸魂

锻造法院铁军新风貌

固本才能强基,根深方能叶茂。加强队伍建设是人民法院工作的永恒主题。山阳区法院深入学习贯彻党的二十大精神,持之以恒狠抓队伍建设,在凝心铸魂中固根本、践初心,在实干笃行中强本领、显担当。

“忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责……”国家宪法日当天,山阳区法院全体员额法官及法官助理整齐列队,举起右拳,面对国旗庄严宣誓。坚定的理想信念是法院队伍的政治灵魂,该院始终将政治建设摆在首位,坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为贯穿始终的主题主线,以先进理论武装队伍、指导实践、推动工作,开展各类专题党课、学习研讨、现场教学等,自觉接受政治教育、思想净化和精神洗礼。

该院始终坚持“以党建带队建,以队建促审判”的党建工作思路,以党的政治建设为统领,以融合党建与中心工作为主线,精心打造“党徽熠熠、红烛先锋”党建特色品牌。走进山阳区法院,浓厚的党建氛围迎面扑来,该院结合办公区域功能划分,倾情打造了特点鲜明的“文化四阵地”。“党建文化”阵地,回顾中国共产党百年光辉历程和法院党组织不断发展壮大历史,诠释司法为民宗旨;“榜样文化”阵地,展示着焦裕禄、李庆军等众多榜样风采,营造争先创优氛围;“廉政文化”阵地,将中国共产党的“光辉历程”与党风廉政“警钟长鸣”两相对照,塑造忠诚干净担当队伍;“法治文化”阵地,以中国古今审判方法文化墙为主题,引领公正高效司法……

一张张奖状镌刻着山阳法院人的努力和付出,一本本荣誉证书承载着山阳法院人的梦想与追求,一面面锦旗诉说着司法为民的感人故事……荣誉在身,重任在肩,是褒奖更是鞭策,激励山阳法院人谱写司法为民绚丽乐章。该院8个集体、11名个人受到省、市表彰,连续4年获全省法院“信息工作突出基层法院”称号,司法警察大队被省高院表彰为“全省法院司法警察先进集体”。

时代的华章,总是在不懈奋斗中再展新篇。山阳区法院党组书记、院长王曙光表示,山阳区法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,知责、担责、履责、尽责、负责,以高质量司法服务展现新担当,为打造中国式现代化建设河南实践先行区、奋力谱写新时代新征程中原更加出彩焦作新篇章提供坚实司法保障。



山阳区法院党组书记、院长王曙光到辖区企业走访,实地了解企业司法需求。

本报记者 郭嘉莉 摄



同学们参加模拟法庭,对法庭、法槌兴趣浓厚。

本报记者 郭嘉莉 摄



调解员正在给当事人做调解工作。

本报记者 郭嘉莉 摄



山阳区法院邀请区人大代表、政协委员和法律代表参与见证执行活动。

本报记者 郭嘉莉 摄



申请人拿到了执行款。本报记者 郭嘉莉 摄



山阳区法院举行“公众开放日”活动。

本报记者 郭嘉莉 摄



山阳区法院开展“豫剑执行”专项执行行动,对被执行财产张贴查封公告。

本报记者 郭嘉莉 摄



山阳区法院开展“送法进企业”活动。(本报资料图片)